

創建國家級食品安全城市 呵護自然生態美麗家園

佳木斯市人民政府副市長 陳代文



尊敬的桂強芳會長、來自兩岸四地的女士們、先生們，朋友們大家晚上好！

在祖國的東北邊疆黑龍江省三江平原，有一座美麗的城市佳木斯市，我就是這座城市的副市長陳代文。今天非常榮幸能參加第五屆香港論壇頒獎禮，請允許我代表 245 萬佳木斯人民，感謝桂會長及研究會給佳木斯市的榮譽，感謝在座的各位朋友對佳木斯市的關心厚愛！

佳木斯這個名字來自滿語，有站官屯之意，是滿族先祖的故里。是北大荒的腹地，與俄羅斯哈巴羅夫斯克、比羅比詹隔江相望。是中國大陸最早迎接太陽升起的地方，被譽為“華夏東極”。抗日戰爭時期，英雄輩出；解放戰爭時期是中國共產黨的重要後方基地，許多工廠、醫院、學校及文藝宣傳團體都設在這裡，有東北小延安之稱。新中國成立後，十萬官兵、百萬知青來到這裡，用青春和汗水把北大荒開拓成祖國大糧倉，建立了新中國第一個集體農莊。佳木斯市轄五縣（市）四區，總面積 2.64 萬平方公里，有漢、朝、蒙、滿、回等 43 個民族，中國六小民族之一的赫哲族在這裡世代繁衍，赫哲族的歷史史詩依瑪堪被列入聯合國非物質文化遺產名錄，以原生態文化得保護和傳承。

佳木斯市連續四年被中國城市競爭力研究會評為中國十佳食品安全城市，首先，佳木斯地處三江平原，是世界僅存的三塊黑土地之一，土質肥沃，適合農作物生長，為綠色食品發展提供了得天獨厚的自然條件。黑龍江、松花江、烏蘇里江和諸多中小河流及濕地為佳木斯提供了極為豐富的水資源，冬季被冰雪覆蓋的大地進入休眠狀態使土地得到休養生息。豐富潔淨的水資源、肥沃的黑土地、350 天的優質空氣、一年一季的耕作制、嚴寒的冬季自然殺滅病蟲和細菌等條件，為生產無公害、綠色和有機食品提供了得天獨厚的優越條件。其次，這裡的氣候特點對生產優質農產品非常有利，東北最好的大米在這裡，最好的非轉基因大豆在這裡，最優質的江魚在這裡，被譽為“中國東北水稻之鄉”、“中國大豆之鄉”；

“北方的魚米之鄉”，珍稀而獨特的鱈魚、大馬哈魚和“三花五羅”享譽華夏。2014年，對蔬菜、水果、菌類、水產品進行抽檢，在全省是唯一百分之百合格的地方。全市綠色、有機、無公害標誌數量達到760個，面積1560萬畝，占總耕地面積的90%以上。2014年糧食總產量140.3億斤，商品率達80%以上，是國家重要的商品糧基地和現代農業綜合配套改革試驗區。

近些年來，佳木斯市委、市政府始終把食品安全作為最大的民生工程和政治任務來抓，開展食品安全城市創建，為百姓生產放心安全的食品，創造生態優良舒適的環境，努力打造全國人民安全的大糧倉，放心的大廚房。**抓環境保護治理**，關停一批對環境生態污染較重的造紙、化工等高污染企業，實現城市污水處理達標排放，江河湖等水源得到充分的治理；**抓種植、養殖業管理**，嚴格按照無公害標準、綠色及有機標準生產食用農產品，通過建立農業、農機合作社，農業股份有限公司等經濟體，規範農業生產資料的使用，糧食、蔬菜、水果及肉、蛋、奶等品質安全得到有效保障。**抓食品安全監督管理**。完善食品安全體制機制建設，食品安全監管機構覆蓋市、縣(區)、鄉(社區)，監管實現了橫向到邊縱向到底的全覆蓋。嚴格執行食品安全法，建立了一系列適合地方監管特點的法律法規及制度，填補了食品安全監督管理空白。食品檢測和風險監測實現了常規化，定期對重點企業、重點品種、重點時段的食品進行抽檢，及時發現風險較高的食品安全隱患加以解決。嚴厲依法打擊各類食品生產經營違規違法行為，保障市民飲食安全。積極打造優良的食品品牌和放心示範企業，推選出佳木斯大米、非轉基因冬梅大豆粉、白瓜子飲料、鱈魚籽醬等一批名優產品和300余家食品安全放心示範企業。積極動員社會力量推動食品安全社會共治。成立食品安全協會來抓行業自律和規範，邀請輿論及媒體參與食品安全監督宣傳，在社區、機關、學校聘請食品安全協管員協管食品安全，組織拍攝《舌尖上的佳木斯》系列紀錄片開展對佳木斯市的飲食文化及歷史進行宣傳。

通過佳木斯市委、市政府及全市人民的共同努力，食品安全已成為佳木斯市的一張亮麗的名片，在全國人民的大力支持和鼓勵下，我們會很好的呵護這片神奇的土地，讓佳木斯人民乃至全國人民、世界人民享用大自然的無私恩惠。

我誠摯的邀請女士們、先生們親臨擁有大濕地、大田野、大森林、大界江、大雪原，風光無限的北國生態魅力城市佳木斯觀光旅遊、投資合作、共謀發展，佳木斯市將以真誠飽滿的熱情恭候您的光臨！